

环保报告

环保管理政策

本局一直致力提供环保的工作环境及确保在运作上符合环保的原则。由于本局大部分工作均是在办公室内进行，故此节约用纸和减省办公室所使用的能源仍是本局的主要环保目标。本局采用以下方法以保护环境—

- 确保局内一切运作均遵守有关的环境保护条例；
- 采用环保的内务管理方法，避免或减少在日常工作引起环境污染及浪费，或是对有关情况加以控制；
- 规定本局的承办商采用有效的环保管理制度和污染管制措施；
- 采用环保产品，如节能影印机、不含水银的电池、无铅汽油(供汽车使用)及附有环保标签或能源效益标签的产品；
- 确保全体员工认识本局的环保管理政策，并为关注环保的人员提供有关政策和措施的资料；及
- 为员工提供有关环保管理的训练课程及工作坊，以提高他们对环保的意识，并且鼓励他们参与环境保护计划。



环保管理和推广环保意识

环保管理

本局设有环境及档案管理委员会，由本局环保经理(即部门秘书)担任主席，成员包括来自各科和各组别的环保主任。委员会负责征求员工的环保建议、制订环保计划的方向和办公室环保指南，并通知员工本局最新的环保措施。由委员会委任的分层环保大使，会协助环保经理在大楼各层推广环保意识，以及推行环保计划。

环保教育

为提高员工的环保意识，本局在年内采取了多种措施，包括一

- 在布告板上展示环保资讯，并且定期作出更新；
- 在有关设施附近张贴告示和加上标签，提醒员工节约能源；
- 在本局内联网的「环保角」，提供最新的环保资讯；及
- 每月发出电子邮件及透过每季出版的本局员工通讯《税声》，向所有员工传递实用和可行的「环保贴士」，以推动员工养成环保的生活习惯。

本局亦有参与各项环保活动，如公益金举办的「公益绿『识』日」，以提高员工的环保意识。此外，税务局体育会亦于过去一年举办了多项活动，以促进员工的环保意识和推广健康生活方式。活动包括专题讲座及郊游远足活动。



环保表现

税务局为平衡营运需要、环保和社会责任三方面的目标，极力保持健康的工作环境，确保室内空气质量良好，并节约能源、减少用纸、减少制造废物和鼓励废物循环再造。

无烟工作间

税务大楼的范围自1996年起禁止吸烟。本局继续推行无烟工作间政策，所有室内地方均列为禁烟区，并在当眼位置展示禁烟标志。本局又定期向员工传阅部门通告，提醒他们既须维持无烟的工作环境，同时亦须提供环保和健康的公众地方给访客使用。

室内空气质量

由于本局员工大部分时间均是逗留在办公室及其他室内地方，故此本局致力确保室内的空气质量良好。年内，机电工程署委托承办商为税务大楼的办公室进行全面性的室内空气质量测量。税务大楼在2010年9月继续获发「室内空气质量检定证书(良好级)」，证明本局的办公室在室内空气质量方面完全符合标准。

节约能源

本局积极节约能源并推行各项节约能源措施，以减低耗电量。过去3年，本局的整体耗电量已下跌了4.6%。有关的节约能源措施包括一

- 把电灯的开关掣由控制一整组电灯改为控制单一的电灯；
- 将灯光减至基本照明所需光度；
- 规定在午膳时间和下班时最后离开办公室的员工，必须确保电灯和电力设施 / 电器均已关上，而该等设施及电器在不使用时亦须关上；
- 调节时间掣，在星期六、日及假日关掉走廊和升降机大堂的电灯；
- 使用附有能源效益标签的电脑、光管及其他电器；
- 规管在办公室内使用个人电器；
- 维持室内空调温度为25.5°C；及

- 鼓励在有需要时使用电风扇来改善空气流通。

本局会继续推行这些措施，以节约能源。

坚守3R原则

本局在使用物料上继续坚守3R原则，即「物尽其用、废物利用、循环再用」。

减少耗用纸张和废纸再用

具体而言，为减少纸张和信封的用量，本局年内继续采取下列多项措施—

- 鼓励员工尽量减少影印，以及善用再造纸的底面两面及／或以废纸空白的一面代替原木浆纸作列印和影印用途；
- 鼓励以电邮和磁碟等无需使用纸张的方法对内和对外交流资料；
- 采用「电子处理假期申请系统」供本局人员递交及批核假期申请；
- 善用本局的内联网，以更环保及快捷的方式于局内传送资料。上载行政训令、职员手册、培训教材、参考资料、指引、月报、会议记录等到内联网，以便更新和进行联机检索，改变过往个别保存纸张印本的做法；
- 以电子邮件方式传阅和再传阅部门及科别的通告／通函／职位调派通知；
- 不时检讨是否有需要发出各式定期报告、复核外发信件的分送名单，以及检讨传阅文件的纸张印本数量；
- 鼓励员工在联机查询时，使用多重画面功能列印；
- 以范本或衬印技术取代预先印制的表格，并把表格的范本上载到内联网，以便随时按需要列印表格；
- 继续以电脑输出报表联机检索系统在网上检视报告，以减少对纸张电脑报表的需求；
- 鼓励市民透过「税务易」以电子方式提交报税表和使用本局在「香港政府一站通」网站提供的电子服务；及
- 上载为雇主和税务代表而设的网上税务讲座，省却印制邀请信、门票和讲义，以减少耗用纸张。

废物回收

为鼓励员工参与废物回收计划，本局在各层的当眼处放置多个环保袋和回收箱，收集三种可循环再造的废物，即纸张、铝罐和胶樽。此外，本局亦收集用完的打印机碳粉盒，供循环再造。年内，本局回收了约308,270公斤废纸、67公斤铝罐、218公斤胶樽，及7,550个用完的打印机碳粉盒。

未来措施及目标

本局会制定和执行新的环保措施和目标，使各同事能够上下一心，共同为提升环保工作而努力。随着本局的内联网和部门网站在使用上日益广泛，电子办公室设施将会发挥更大的功能。本局会继续致力节约用电和减少纸张耗用量，并且在采购过程中尽量选用再造纸和环保产品。